
Crisis de seguridad
¿Qué está pasando realmente 

en Chile?



#1
Delincuencia: 
Percepciones y datos 
oficiales



El diagnóstico de la opinión pública del estado 
actual del país es simplemente malo

Inseguridad-
delincuencia

• Percepción de delincuencia 
descontrolada y violenta. 

• Desembarco del Narco. 
• Sensación de vulnerabilidad, 
• miedo a ser víctima.

1 2 Inmigración

• Irrumpió en sus vidas de manera 
violenta e incómoda. 

• Genera sospecha, temor y se 
vincula a delincuencia.

3 Dificultades 
económicas

• Alto costo de la vida / inflación.
• Sueldos bajos  y estancados.
• Pérdida de empleo y escasas 

oportunidades laborales.

4 Corrupción

• Que se propaga a todos los sectores: 
Estado, Empresas, Instituciones, 
Policías, etc. 

División / Polarización

• Alta conflictividad entre entes sociales e 
individuos. 

• Agresividad. 
• Polarización política e incapacidad de 

acuerdos.

56 Estancamiento / 
Nadie hace nada

• Indolencia, impotencia o complicidad de 
las autoridades y el poder.

• Ausencia de líderes que antepongan las 
necesidades de la ciudadanía. No hay 
“héroes”.



Delincuencia es la principal preocupación de los Chilenos
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Una de las más altas del mundo 
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3 | CRIME & VIOLENCE
Country Comparison

Three in ten (30%) mention crime & 
violence as a worry in their country, 
no change from last month.

Crime & violence is a prominent 
concern in Latin America. Of the six 
countries who register it as their 
primary worry, five are from LATAM 
– Peru, chile, Mexico, Brazil and 
Colombia. In Argentina, the other 
LATAM nation in the survey, 39% 
mention crime & violence, and it is 
the country’s third biggest issue.

Chile’s score (61% single it out as a 
concern) has dropped 8pp from its 
highest recorded score for crime in 
What Worries the World last 
month. Likewise, Mexico has 
significantly fallen by ten points to 
just over half (53%) worried, after 
being the second most concerned 
country last month.

Fuente: Ipsos
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Y por lejos la principal tarea del gobierno
A su juicio, ¿En cuál de las siguientes áreas el Gobierno del Presidente Boric debería dedicar mayor esfuerzo…?

Alternativas dadas. % Total menciones
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Fuente: Boletines estadísticos anuales – Fiscalía Nacional | Carabineros

Estadísticas oficiales muestran información contradictoria: Delitos ingresados al 
Ministerio Público en niveles históricos, pero número de casos policiales tienen 

tendencia a la baja, aunque aumentando desde el 2022. Probable efecto pandemia 



Casos policiales tienen una mejor correlación con declaración de victimización. 
Hay menos delincuencia que en años anteriores, pero aumentando 

significativamente desde el 2022 
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Esto se explica principalmente porque hay 
menos hurtos, lesiones leves y robos menores

Fuente: Centro de estudios y análisis del delito, Ministerio del Interior y Seguridad Pública.

155.270

76.060
68.311

23.265
13.065

129.256

61.425

44.975

17.729
9.053

Hurtos Lesiones leves Robo en lugar habitado Lesiones menos graves,
graves o gravísimas

Otros robos con fuerza

2005 2023



80 78

60

83

71 71

80
87 85

81
77

82 84
87

91

32 31

26
29

24
23 24

26 27 28
25

24

19
17

22

0

10

20

30

40

50

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021 2022

Percepción de inseguridad
Victimización hogares
Lineal (Percepción de inseguridad)

Fuente: Boletines estadísticos anuales – Fiscalía Nacional y Encuesta ENUSC.

Mientras la victimización muestra una 
tendencia a la baja, el temor llega a niveles 
históricos



La delincuencia se transforma en la principal fuente de nuestros temores
¿Y cuáles son sus principales temores/incertidumbres para el 2024?

% Espontánea

Fuente: Plaza Pública Cadem. Enero 2024



Delitos que generan más temor
¿Qué tipo de delito es el que le genera mayor preocupación o temor...?

Alternativas dadas. % Total respuestas
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Esta sensación de inseguridad predominante se relaciona a un 
cambio de paradigma con respecto a la delincuencia y al impacto en 

la vida cotidiana de las personas

Estamos viendo una sociedad altamente 
atemorizada y horrorizada

• Que se está viendo expuesta a una nueva tipología de delitos a la que 
no estaba acostumbrada. Las imágenes mentales asociadas tienen 

que ver con asaltos, portonazos, balaceras, fuegos artificiales, 
asesinatos,  sicarios y secuestros. 

• Cuyos indicadores de victimización tradicionales no están capturando 
esta nueva criminalidad.

• La violencia también impacta en el día a día de las personas, teniendo 
que cambiar sus rutinas por miedo a que les pase algo

“La seguridad es lo que más me preocupa. El otro día mi hijo de 11 tenía un cumpleaños y tuve que pagar para que me lo vinieran a 
dejar, porque me da miedo que me robaran el auto si lo iba a buscar”

“Nosotros nos cambiamos de Ñuñoa donde el portonazo era pan de cada día, las protestas en el piedragógico, era insoportable, no se 
podía andar, te tiraban piedras” 

“Yo antes vivía en Santiago Centro, pero me tuve que cambiar porque ya era insoportable compadre, las calles cortadas todos los días, 
el olor a lacrimógena”



Aumenta explosivamente el robo con violencia/intimidación

Fuente: Centro de estudios y análisis del delito, Ministerio del Interior y Seguridad Pública.
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Fuente: Informe División de Estudios, Evaluación, Control y Desarrollo de la Gestión de la Fiscalía Nacional (Noviembre, 2023) y 
Centro de estudios y análisis del delito, Ministerio del Interior y Seguridad Pública.
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Los homicidios por arma de fuego y en la vía pública llegan a 
sus niveles más altos

Informe Nacional de Homicidios Consumados, Subsecretaría de Prevención del Delito

Arma de fuego      Objeto cortante o punzante    Otros       NR Vía Pública    Domicilio Particular   Otros    NR

64,1%

Fuente: Elaboración propia del centro para la prevención de homicidios y delitos violentos



Móvil
Frecuencia Porcentaje

2018 2019 2020 2021 2018 2019 2020 2021

Vengaza y/o ajuste de 
cuentas 132 184 261 254 15,6 19,9 23,4 28,0

Discusión 89 166 269 130 10,5 18,0 24,1 14,3

Riña 145 140 100 110 17,2 15,2 9,0 12,1

Robo 69 73 92 80 8,2 7,9 8,3 8,8

Conflictos vinculares 
afectivos 57 108 60 79 6,7 11,7 5,4 8,7

Asociado a droga 28 53 44 36 3,3 5,7 3,9 4,0

Bajo la influencia de 
alcohol y drogas 52 39 58 27 6,2 4,2 5,2 3,0

Contexto de operación 11 17 16 13 1,3 1,8 1,4 1,4

Legítima defensa 8 7 4 7 0,9 0,8 0,4 0,8

Sexual 11 2 6 7 1,3 0,2 0,5 0,8

Sociocultural 1 3 3 5 0,1 0,3 0,3 0,6

Motivaciones de odio 3 2 4 3 0,4 0,2 0,4 0,3

Salud Mental 1 3 4 3 0,1 0,3 0,4 0,3

Secuestro 0 0 2 1 0,0 0,0 0,2 0,1

Conflicto Pilítico 0 11 5 0 0,0 1,2 0,4 0,0

Sin Información 238 116 187 151 28,2 12,6 16,8 16,7

Total 845 924 1115 906 100% 100% 100% 100%

Venganza y ajuste de cuentas, la principal causa de estos homicidios
Informe Nacional de Homicidios Consumados, Subsecretaría de Prevención del Delito

Móviles de ocurrencia de homicidios causados a nivel nacional, años 2018 a 2021

Fuente: Elaboración propia del Centro para la Prevención de Homicidios y Delitos Violentos.



Los delitos más violentos y disruptivos tienden a asociarse al ingreso de 
inmigrantes, junto con la expansión del poder del narcotráfico.

Todo esto, genera, 
altos grados de 
inseguridad y temor, 
que muchas veces 
llevan a la pérdida de 
libertad de los 
espacios públicos. 

“Yo tengo una sensación como que 
nuestro país nunca va a volver a ser lo que 

fue. El tema de la inseguridad 
principalmente, o sea, es cosa de prender 

la tele y darse cuenta que lo único que 
uno escucha son robos, asaltos, balaceras”

“Y ahora se suma la delincuencia que 
está entrando de otros países, estamos 
viendo raptos, sicarios. Eso no se veía 

antes en Chile”

“Inseguro en varios aspectos, en 
términos de tanto asalto, tanto 

portonazo, tanta violencia”

79
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Más violenta

¿Usted diría que la delincuencia es hoy más violenta, menos 
violenta o igual que hace un año? %
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Se ve una correlación entre la tasa de homicidios y de población extranjera
Datos: Informe Nacional de Homicidios Consumados e INE



Aunque 
individualmente, la 

comuna de Santiago 
es la más afectada

N° Comuna Total 
víctimas Población Tasa Porcentaje total de víctimas nacional

1 Santiago 69 527.014 13,1 5,2%

2 Arica 44 253.125 17,4 3,3%

3 Valparaíso 34 318.638 10,7 2,6%

4 Puente Alto 34 660.361 5,1 2,6%

5 Recoleta 33 195.185 16,9 2,5%

6 Colina 30 189.757 15,8 2,3%

7 Antofagasta 29 437.883 6,6 2,2%

8 Calama 29 194.575 14,9 2,2%

9 San Bernardo 29 342.411 8,5 2,2%

10 Estación Central 29 217.664 13,3 2,2%

11 Iquique 27 229.072 11,8 2,0%

12 Viña del Mar 23 366.981 6,3 1,7%

13 La Serena 21 258.850 8,1 1,6%

14 Alto Hospicio 21 137.263 15,3 1,6%

15 La Pintana 21 189.321 11,1 1,6%

16 Maipú 21 585.684 3,6 1,6%

17 Los Ángeles 18 221.361 8,1 1,4%

18 Rancagua 18 270.112 6,7 1,4%

19 Concepción 17 239.077 7,1 1,3%

20 Coquimbo 17 266.502 6,4 1,3%

21 Quinta Normal 17 140.055 12,1 1,3%

22 Lo Espejo 16 102.530 15,6 1,2%

23 Cerro Navia 14 141.507 9,9 1,1%

24 Copiapó 14 174.309 8,0 1,1%

25 Independencia 14 150.074 9,3 1,1%

26 Pudahuel 14 258.535 5,4 1,1%

27 Valdivia 14 179.563 7,8 1,1%

Comunas con mayor cantidad de casos de víctimas de 
homicidios consumados en el 2022

Fuente: Elaboración propia del Centro para la Prevención de Homicidios y Delitos Violentos.



#2
Gestión frente a la 
delincuencia



La percepción general, a pesar del diagnóstico que tiene el gobierno, es 
que hemos retrocedido los últimos dos años, especialmente en 

delincuencia y crimen organizado

Considerando todo lo que ha ocurrido durante estos dos años 
de gobierno, ¿Usted cree que Chile avanzó, está igual o 

retrocedió respecto al gobierno anterior? %
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Fuente: Plaza Pública Cadem. Marzo 2024



Hay una evaluación 
dispar entre las 
instituciones en su labor 
frente a la delincuencia 
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Confianza en Carabineros en sus niveles más altos 
desde 2016 
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Los chilenos exigen mano dura
¿Ud. está de acuerdo o en desacuerdo con…? %
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Que militares puedan proteger infraestructura crítica para el
funcionamiento de la ciudad sin necesidad de declarar Estado

de Emergencia

Que militares puedan ayudar en labores de seguridad
ciudadana

Cerrar por completo las fronteras

La creación de un nuevo Ministerio de Seguridad

Decretar Estado de Excepción en la región Metropolitana

En desacuerdo De acuerdo

Fuente: Plaza Pública Cadem. Marzo 2024
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Crisis de seguridad
¿Qué está pasando realmente 

en Chile?


